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Partie 1 : PETIT DEJEUNER
1- Diego prend son petit-déjeuner, il se sert un grand verre de lait de montagne. 
a) Cette boisson est-elle un mélange ou un corps pur ? Justifier la réponse. ……………………………..
……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………
b) Qualifierais-tu le lait d’homogène ou d’hétérogène ? Pourquoi ? ………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………
2-  Pendant qu’il mange, il analyse de plus près l’emballage de la brique de lait qu’il vient de terminer.
Relève les 3 matériaux différents utilisés pour fabriquer cette brique alimentaire, puis donner le nom de la famille à laquelle chacun appartient. (Compléter sur les pointillés à droite du document)
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3- Cette brique est constituée d’un assemblage de matériaux. Comment s’appelle cette famille de matériaux ? ………………………………………………………………………………………………………...

4- Dans le tableau ci-dessous, indiquer, d’après vos connaissances, si ces matériaux peuvent être recyclés.
Attention : faites une phrase pour chaque réponse (chaque case) et expliquer
	Matériau
	Recyclable ?
Expliquer !

	
	

	
	

	
	


Partie 2 : PREPARATION DU PIQUE-NIQUE…
Diego s’apprête à partir en randonnée afin de  visiter un verger. Il prépare son pique-nique. Il met dans son sac « glacière » : un bloc réfrigérant, une bouteille d'eau, un sandwich (composé de pain, beurre, blanc de poulet, salade, tomate et comté (fromage)), un paquet de chips, un œuf dur, des madeleines, une orange, un yaourt, du chocolat et de la compote (voir image ci-dessous)
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1-  Surligne, dans le texte au dessus de l’image, au fluo vert les aliments issus de l'élevage et en fluo orange les aliments issus de la culture.
2-  Parmi ces aliments, entoure en bleu ceux qui sont issus d'une transformation biologique (4 attendus).

3-  Pourquoi Diego a-t-il pris soin de mettre ses aliments dans un sac « glacière » avec un bloc réfrigérant ?
…………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………..

4-  a) Les aliments proviennent souvent d'êtres vivants (salade, oignon, poulet, …). En les regardant au microscope, il a remarqué qu'ils avaient tous un élément commun, lequel ? ……………………………

………………………………………………………………………………………………………………………

b)  Cet élément est constitué de 3 parties, cites leurs noms : …………………………………………………..
…………………………………………….………………………………………………………………………..


5- En voulant prendre de la compote pour le dessert, il ouvre alors le placard où sa mère range les compotes et n’a que l’embarras du choix : il n’y a pas moins de 6 sortes de compotes !

Elles sont toutes à la pomme,  mais sont emballées de plusieurs manières (voir images ci-dessous)
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Chaque emballage est composé d’un matériau principal. Sous forme d’un tableau, indiquer pour chaque emballage, le nom du matériau principal et la famille à laquelle il appartient.

6-  Parmi tous ces emballages, le ou lesquels prendrais-tu pour ton pique-nique ? .......................................
Pourquoi ? .................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................

Partie 3 : VISITE ET DEGUSTATION AU VERGER
Diego et ses parents arrivent au verger. Ils commencent par une balade entre les pommiers, où les maraichers leur expliquent comment fonctionne une telle exploitation. Puis, ils leur proposent une dégustation des produits qu’ils fabriquent. 
Dans le magasin, Diego est étonné de voir qu’il existe plusieurs types de jus de pomme. En effet, il y a du jus de pomme trouble et du jus de pomme limpide. Il demande la différence entre les 2. Les maraichers lui indiquent que le limpide est en fait le même que l’autre, mais il a juste subit une décantation puis une filtration afin d’enlever les fibres qui rendent le jus de pomme trouble.

1- Quelles sont les 2 techniques de séparation utilisées pour fabriquer le jus de pomme limpide à partir du jus de pomme trouble ? …………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………………………………..

2- Décrire, ci-dessous, rapidement en quoi consiste chaque technique :

………………………………………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………………………………..

3- Les maraichers proposent alors une dégustation : Diego et sa mère boivent  un verre de jus de pommes mais son père préfère un verre de cidre. Il dit à son fils : « Tu vois le jus de pommes et le 
cidre que nous buvons viennent tous les deux de ce verger… ».
Diego le regarde et s’interroge : « Comment peut-on fabriquer du jus de pomme et du cidre à partir des mêmes pommes ? ». Après y avoir réfléchi, il imagine quatre hypothèses possibles : 

 
1/  Les pommes ne proviennent pas des mêmes pommiers : selon le pommier les pommes produisent soit du jus de pommes soit du cidre.
2 /  Les pommes ne sont pas récoltées à la même période : certaines pommes sont mûres, d’autres non.
3/  Les pommes sont pressées donnant du jus de pomme puis un microorganisme transforme le jus de pomme en cidre.
4/  Le jus de pomme est fabriqué dans un premier temps puis de l’alcool est ajouté pour former du cidre.
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Doc. 1 : De la pomme au moût
	Etape 1 La récolte
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	Etape 2 Le lavage
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	Etape 3
Le broyage et le pressage
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	Etape 4 La transformation du moût (voir aussi doc 2)

 L'étape 3 permet d’obtenir un jus très concentré en sucre : le moût. Ce moût va être transformé, c'est l'étape la plus complexe.


Doc. 2 : Le moût
	Si le moût sert à la fabrication du jus de pomme, il est placé dans des cuves ou il sera pasteurisé : cela consiste à le chauffer à 85°C, ce qui a pour but d’éliminer tous les êtres vivants présents, en particulier les levures. On ne chauffe pas au dessus de 85°C afin de conserver les saveurs de la pomme.
	Si le moût sert à la fabrication du cidre, il est mis dans d’autres cuves mais sans pasteurisation. Ainsi les êtres vivants tels que les levures sont toujours présents et vont transformer le moût en cidre. Rapidement on observe dans les cuves un bouillonnement qui montre la fermentation alcoolique. Trois à cinq mois plus tard du cidre sera formé et aucun autre élément ne sera ajouté.


Doc. 3 : Observation de Candida pulcherrima au microscope x 200
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	Nom : Candida Pulcherrima
Groupe : Levure
Milieu de vie : surface des fruits : raisins, pomme, poires, …
Alimentation : le sucre contenu dans les fruits
Produit rejeté : du dioxyde de carbone (gaz), alcool


 
4- Relies les étiquettes qui correspondent entre elles :



5- De quel type de transformation la fabrication du cidre est-elle ? Justifie ta réponse : …………………….

……………………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………………….
NOM :







                          Classe :

           Date :

PRENOM :


	Domaine
	Tu as réussi à ….
	A
	B
	C
	D

	     1F
	Rédiger un texte clair et bien orthographié
	
	
	
	

	     1S
	Utiliser un vocabulaire scientifique adapté
	
	
	
	

	      2
	Trouver les informations dans le texte et les documents
	
	
	
	

	      4
	Justifier la démarche en argumentant
	
	
	
	


…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
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…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
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…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
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Matériau 1 : ……………………….……………..


Famille : …………………………………………...








Matériau 2 : ……………………….……………..


Famille : …………………………………………...








Matériau 3 : ……………………….……………..


Famille : …………………………………………...
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Identifier la seule hypothèse possible avec les trois documents ci dessous. Vous expliquerez votre choix en argumentant. (Citer les arguments pris dans les différents documents pour justifier)


Ce travail est à réaliser sur la feuille « Mission »








�





Transformation physique





Je mets un sucre dans mon café





Transformation chimique





Je mets un glaçon dans mon soda





Dissolution





Je mets du vinaigre dans ma bouilloire pour enlever le calcaire
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